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La Cristiania.
Sibiiu, 25 Iulie n.

(p.) Şepte distinşi membri ai par
lamentului român sünt pe drum spre 
Cristiania. între ei şi trei foşti miniştri.

Lung şi obositor drum au să facă 
până vor ajunge în capitala Norvegiei.

SÖ-’l facă cu bine şi să se reîntoarcă 
cu bine acasă!

Un sentiment de gratitudine ne 
leagă de ei, şi ne face să fim cu gândul 
la ei. Pentru-că drumul obositor pentru 
noi îl tac.

Dacă n’ar exista justa noastră causă 
naţională, care reclamă o energică apă
rare ; şi dacă causa noastră naţională 
n’ar forma o chestie aflătoare în perma
nenţă la ordinea zilei: nu s’ar duce, 
poate, nici ei la Cristiania.

Căci nu din distracţie fac ei acest 
drum lung, ci împinşi de dorul de a ne 
veni noue într’ajutor. Merg sé ne apere 
pe noi în faţa unui for european, com
pus din oameni cu judecată dreaptă, 
care cunoaşte deja năcazurile noastre şi 
suferinţele noastre.

Le cunoaşte din premergătoarele 
conferenţe interparlamentare, în cari tot 
fraţii noştri din regatul român le-au pus 
pe tapet.

Cei şepte distinşi membri ai par
lamentului român, cari în loc să petreacă 
zilele aceste de tropicală căldură în plă
cută viligiatură, la poale de munţi şi în 
adiere de vânt răcoritor, întreprind o 
călătorie atât de obositoare: sünt în
dreptăţiţi deci să-’şi formeze un titlu de 
drept la recunoştinţa noastră.

Le-o anticipăm şi le mulţumim din 
inimă pentru jertfa adusă. Pentru-că e 
o jertfă dela ei.

Dar’ să fie convinşi, că jertfa lor e 
acoperită de binecuvântările celor trei 
milioane de Români asupriţi, cari pri
vesc cu încredere la acţiunea lor din 
conferenţa interparlamentară dela Cri
stiania.

Ei ştiu, că în bune mâni e depusă 
causa lor şi buni apărători s’au angajat 
să o ţină la suprafaţă şi să o ducă ia 
isbândă.

De aceea, conferenţa dela Cristiania 
e de mare însemnătate pentru noi. Ne
greşit că chestia noastră naţională va 
fi discutată în ea. Nu noi cerem discu
tarea ei; pentru-că pe noi ne leagă vo
tul făcut de a nu recurge la intervenţia 
factorilor externi, — fie ei de ori-ce ca
tegorie, — ci o vor cere cei şepte apă
rători ai causei noastre nationale, mem
bri ai parlamentului român, şi membri 
cu vot în conferenţa interparlamentară.

Oeea-ce n’a putut fi discutat în con- 
ferenţa dela Haga, va fi deci discutat 
în conferenţa dela Cristiania. Membrii 
parlamentului român vor pune negreşit 
pe tapet chestia noastră naţională. Aşa 
ne spune »Drapelul* din Bucureşti, or
gan de publicitate care stă aproape de 
cei mai distinşi dintre distinşii plecaţi 
la Cristiania. Acest naţional ziar, 
scrie despre conferenţa interparlamen
tară din Cristiania următoarele:

»Chestiunea fraţilor noştri subjugaţi va 
pute fi pusă pe tapet la  Cristiania, pe când la 
H aga  n’a fost nici chip ca cineva sé se gân
dească măcar s’o pună.

De altmintrelea ea s’a mai pus şi în alte- 
dăţi. Răsunetul cel mare pe care T-a avut deo
camdată numai în faţa opiniunei publice euro
pene chestia naţională a Românilor din Ungaria, 
se datoreşte în mare parte  discuţiunilor ur
mate asupra ei în conferenfele in teiparla 
mentare.

Ungurii ’şi-au dat aşa de bine seama de 
acest lucru, şi au făcut tot ce au putut, ca să 
contracareze sforţările şi influenţa parlamen
tarilor români în aceste conferenţe. La adu
narea dela Bruxella cei mai de căpetenie depu
taţi unguri, şefi de p artide  şi grupuri adverse, 
au venit ca să determine un curent în defa
voarea Românilor. Fiindcă ne-am propus a nu 
cita aci nume proprii, nu vom spune cine au 
fost aceia dintre parlamentarii români, cari la 
Bruxella au ţinut piept Ungurilor şi au câştigat 
sim patiile pe partea noastră. E destul să se 
ştie, că deputaţii şi senatorii noştri n’au lipsit 
dela datorie şi au triumfat.

E probabil că de oare-ce conferenţa dela 
H aga  n’a discutat nici chestia armeană, nici pe 
cea macedoneană, nici pe cea românească, con- 
ferenţa dela Cristiania le va discuta. Acestea 
fiind punctele slabe ale echilibrului internaţional 
şi acestea fiind chestiunile trecute sub tăcere 
la Haga, unde, recunoaştem, ele nu prea erau 
potrivite, cel puţin pentru prima încercare ce 
se făcea de a da păcei o consacraţiune quasi- 
oficială, e foarte probabil, sigur chiar, că toc
m ai pentru aceea ele se vor discuta la  Cri
stiania.

Nu ştim ce vor face Ungurii, cine din ei 
vor participa, de ce influenţă şi trecere se vor 
bucura. D ar’ sentimentul de justiţie  şi echi
tate de care conferenfele interparlam entare au 
da t dovadă, şi presenţa la  Cristiania a vechi şi 
incercafi parlam entari români, ne fac sé p r i
vim  cu încredere şi la conferenfa din anul 
acesta«.

Ou încredere privim şi noi la ea. 
Pentru-că acolo unde se află un Ure- 
chiă, un Aurelian, un Porumbaru, şi 
ceialalţi, ca apărători ai noştri, discuţia 
nu poate să ese decât numai îu favorul 
nostru. Las’ să fie Ungurii cât de mulţi, 
un deget mic dela unul dintre ai no
ştri face mai mult decât un Pázmándy 
întreg.

De aceea, încă odată, recunoştinţă 
şi mulţumită membrilor parlamentului 
român, cari aduc acest serviciu causei 
noastre naţionale şi aduc această jertfă 
pentru noi. Cerul să le-o răsplătească 
din belşug !

Sibiiu, 25 Iulie n.
La temniţă! Dl Dr. Han* 

Wolff, profesor la gimnastul săsesc 
din Sighişoara, ’şi-a început zilele 
trecute pedeapsa de 14 zile închisoare, 
în temniţa de stat din Seghedin. Nu
mitul domn profesor a fost dat în ju 
decată In anul trecut, pentru o vorbire 
rostită în adunarea electorală din Si
ghişoara, în care a constatat, că nu 
Saşii au privilejii în Ungaria, ci Ma
ghiarii, cari pot sé calce in picioare 
cum le place legea despre egala 
îndreptăţire u naţionalităţilor. 
Patrioţii au găsit „agitaţie“ în ace
ste adevăruri şi au croit asupra dlui 
Wolff o pedeapsă de 14 zile temniţă de 
stat şi 50 fl. amendă în bani

DIN AUSTRIA. „Politik“ ne spune, că ob
strucţia Nemţilor din reichsrath-ul austriac e 
exuhisă cu desevîrşire, cu ocasiunea alegerei 
membrilor pentru delegaţiuni, şi anume din ur
mătorul m otiv: alegerea se face după féri; p rin  
urmare nu e numai o alegere, ci sünt şepte- 
»prézece alegeri, d in  cari au sé ese patruzeci 
de membri aleşi în delegaţiuni, restul de doué- 
zeci avénd sé-’l dee casa m agnaţilor. Chestia 
alegerilor acestora nu se discută; ci presiden
tul punendu-o la ordinea zilei, provoacă ime
d ia t deputaţii sé voteze, aşa cum s a spus: fie
care ţeară separat. Nemţii po t provoca gă lă 
gie şi învălm ăşeală prin tre  deputaţii unor féri; 
nu inse prin tre deputaţii tuturor ţerilor, dintre 
cari multe vor face alegerea în toată regula. 
De altcum reichsrath-ul n’are trebuinţă decât 
numai de unsprezece membri aleşi, cari cu cei 
douézeci aleşi din partea casei de sus, ar pute  
sé formeze m ajoritatea îndreptăţită  sé aducă 
concluse valide în numele delegaţiunei austriace. 
Va sé zică, chiar şi în caşul, când Nemţilor 
ii-ar succede sé împedece alegerea a 29 de mem
bri în delegaţiuni, n’ar fi nici o pedecâ pentru  
întrunirea delegaţiunilor.

Congresul bisericei gr.-or. ro
mâne din Bucovina e disolvat. Metro- 
politul Ciupercovici, cât a stat la Viena, 
a exoperat la locurile competente şi 
această ultimă lovitură ce o dă bise
ricei sale. Reîntors la Cernăuţi, pe Joi 
a convocat consistorul metropolitan la 
şedinţă şi 'i-a comunicat, simplu, că 
congresul archidiecesei bucovinene e di
solvat prin o resoluţie recentă a Co
roanei. Evident că ,,resoluţia recentă« 
a exoperat-o Ciupercovici. Şi acest Ciu
percovici e Metropolit al bisericei de 
care îşi bate joc în mod atât de revol
tător !

Adecă :e tot Metropolit? Bucovi
nenii n’au petri cu cari se-’l scoală 
din scaunul pe care-’l necinsteşte în 
mod atât de scârbos ?

O nouă conferenţă de pace.
S’a răspândit svonul, că Ţarul ar fi pre
ocupat de planul unei conferenţe noue 
de pace, care ar ave să se ocupe exclu
siv cu chestia orientală, sub care este 
a se înţelege: chestia armeană şi mace
doneană, precum şi alte chestii arză
toare şi necesare pentru stabilirea li- 
niştei din Orient. Dacă ştirea se va ade
veri, ea nu însemnează alta, decât des
compunerea desăvîrşită a imperiului tur
cesc, pentru-că pe altă cale nu se poate 
face pace în Orient Dar’ ştirea proba- | 
bil e o simplă invenţie de — seson mort.

„ TRIBUNA“ CONFISCATA. 
Ziarul oficios >Cz. Ztg« publică 
în nrul mai recent doué sentenţe 
ale tribunalului din Cernăuţi, 
referitoare la confiscările nu
meri lor 126, 128, 131 şi 132 ui 
„Tribunei“ în cari,parte au fost 
reproduşi articoli confiscaţi ai 
„Patriei“, — parte se a fiară arti
coli originali privitori la situaţia 
din Bucovina.

Suntem veseli de onoarea ce 
ne-o face — dl Bourguignon !

Maghiarisare. Inspectorul un
guresc de şcoale din comitatul Solnoc, 
un Eötvös K. Lajos oare-care, patriot 
de o coroană, — a adresat un »căldu
ros* apel tuturor învăţătorilor din co
mitatul seu, provocându-’i să fie nu nu
mai cu »inimă maghiară, ci şi cu nume 
maghiare, prin urmare să-’l imiteze şi 
să-’şi maghiariseze numele, toţi cei cu nume 
nemaghiare. Mâne poimâne îl vom vede 
avansat sau decorat pe »patriotul«, care 
crede că asta e misiunpa unui inspector 
de şcoale.

Acţiunea Slovacilor.
Adunarea Slovacilor, ţinută Du

minecă la liptó-Szt.-Miklós, a suc
ces bine peste ori-ce aşteptare. Au fost 
de faţă patru—cinci mii de oameni, 
după-cum ne spun ziarele maghiare, — 
ceea-ce însemnează, că au fost cel puţin 
de doue-ori atâţia. Fruntaşii Slovacilor 
au fost primiţi cu mare solemnitate. 
Bubuite de treascuri au anunţat apro
pierea lor şi sgomotoase ovaţiuni li-s'au 
adus.

Adunarea a decurs în ordine exem
plară, deşi representantul puterei de 
stat, protopretorul cercual, s’a ameste
cat fără nici un motiv în toate vorbi
rile rostite, pe cuveni, că ar fî prea 
agitatorice. Probabil că n'a înţeles 
mult din ele, poate chiar nimic, dar’ 
omul a ţinut se-’şi adune merite patrio
tice, întrerumpend şi îndrumând la or
dine pe toţi oratorii. Ear’ redactorului 
Salva 'i-a detras chiar cnventul, pen
tru-că a fost prea energic în sbiciui- 
rea pecatelor guvernanţilor noştri.

Adunarea a acceptat de altcum 
programul fruntaşilor slovaci, şi a de
cis sé se continue mişcarea începută, 
pentru-ca la alegerile proxime dictate 
poporul slovac se poată întră instruat 
şi disciplinat în luptă, şi se poată tri
mite deputaţi naţionali în dietă.

Se înţelege, că »patrioţii» sunt in
dignaţi până la extrem de »cutezanţa« 
Slovacilor. „Búd. Hírlap“ le şi ţine 
următoarea predică morală:

— »Fraţii Slovaci, de colo de sus, 
uită cum se vede, că alegea, dreptul şi 
dreptatea« nu are numai mână, care 
dă, ci are şi putere de a pedepsi. N ’a- 
vem nimic în contră, dacă fraţii no
ştri, cu buze slovace, ca cetăţeni ai 
Ungariei, învestiţi cu drepturi în mod 
gratuit (ce va mai fi şi aceasta ?), 
— doresc sé se manifesteze politiceşte, 
şi vreau sé muncească cu noi împreună 

j pe terenul legislaturei, spre binele sta
tului unitar maghiar. î i  vedem chiar 
bucuros şi pe ei între muncitorii pen
tru fericirea publică. Dar' în ZJn- 

1 garia numai o singură politică 
se p o a te  va lo ra  înţelepţeşte, în in

teresul dublei monarchii\: politica, 
naţională maghiară. A servi ace
stei politici, e în favorul fiecărui fiiu 
al patriei acesteia*.

Ba bine că nu! Las-o mai pe 
jos jupăne, c'ai început-o prea pe — 
podobie !

Viitorul monarchiei habsburgice.
— Din revista >La Quinzaine<. —
Revista franceză »La Quinzaine« dela Pa

ris publică un mare articol sub titlul >La dé- 
composition de VAutriehe-Hongrie«, în care ano
nimul autor arată crisa prin care trece acest 
imperiu şi soartea ce-’l aşteaptă.

Vom da cetitorilor noştri, în  cele urmă
toare un resumat din acest interesant articol.

I
Noi asistăm la o desvoltare logică a 

unui răsboiu de rassă în Austro-Ungaria.
Fără îndoială nici una din formele 

conflictelor care atestă evoluţia continuă 
a statelor mari nu este străină în Au- 
stuo-Ungaria contemporană ; conflicte de 
temperamente politice, între liberali şi 
autoritari, dinastici şi independenţi, tra
diţionalişti şi novatori; conflicte religi
oase între partisanii hegemoniei eclesia- 
stice şi între teoreticianii »statului neu
tru* ; conflicte sociale, care, în Galiţia, 
Croaţia şi pe pustele Ungariei au tras 
mai multe baionete şi au făcut mai multe 
victime decât ori-care alt stat civilisat. 
Dar’ caracterul specific al contradicţiuni- 
lor, al obstacolelor, al revoltelor de con- 
ştienţă şi chiar al răsvrătirilor de care 
guvernele să împedecă la Viena ca la 
Budapesta, este a se căuta în faptul, că 
îndărătul fiecărui din aceste manifesta- 
ţiuni încolţeşte un instinct, o răsbunare 
sau o ambiţiune de rassă.

Ori-cât meşteşug s’ar întrebuinţa 
în gruparea cifrelor statisticei popula- 
ţiunilor, este cu neputinţă de a face să 
reese din ele un titlu de drept pentru 
hegemonia fie a Germanilor, fie a Ma
ghiarilor, fie a amândurora reuniţi. în 
Cislaithania, unde ea să pretinde a fi stă
până, naţiunea germană nu numără de 
dât aproximativ 8 milioane şi jumătate 
de indivizi, faţă cu 15 milioane de con
cetăţeni do naţionalităţi diferite. Ma
ghiarii, aşezaţi, în cadrul lor translaithan, 
în faţa Slavilor şi a Românilor, nu sunt 
representaţi decât prin 7 milioane şi 
jumătate de suflete, — tot după stati
stica oficială părtinitoare, — într’o po- 
pulaţiune totală de 17 milioane şi se gă
sesc deci şi dînşii în minoritate.

în acest secol care să închină, poate 
până la exces, înaintea legei numărului, 
dar’ care a făcut mintea noastră să re
cunoască în număr unul din titlurile 
cele mai puţin echivoce în revendicările 
puterei, constituţiunea ar trebui să fie 
un reflex al acestei juxtaposiţiuni a ras- 
selor. Dar’ dimpotrivă, în formă, im
periul Habsburgilor nu se compune de
cât din două state, unul german, cela
lalt unguresc. Eari cât pentru funcţio
narea acestui organism dualist, cu cât îl 
studiezi mai mult în detailurile vieţei elec
torale, administrative, şcolare şi fiscale, 
cu atât mai mult apare concretă şi de
terminată ideea rasselor privilejiate, cu 
toate-că principiul egalităţei ar fi teore- 
ticeşte proclamat. Şi aci să descopere 
plano causa permanentă şi adâncă a 
răului ce minează monarchia Habsbur
gilor : întreg spiritul constituţiunei este 
spre a asigura hegemonia celor două 
rasse. S’a pretins în 1867 (după o expre
sie ceva abstractă, dar’ justă a Memo
randului românesc, de care vom ave a 
ne ocupa mai târziu) a concilia aceste 
idei inconciliabile : modernisarea statu
lui, până atunci absolutist, şi suprimarea 
»individualităţei naţionale ca factor de 
stat« a fiecărui grup secundar. Aceasta 
înseamnă a da şi a lua în acelaşi timp, 
a oferi libertatea politică sub condiţiunea 
ca ea să nu serve popoarelor a-'şi re
vendica ceea-ce elo au mai scump pe 
lumev

în nădejdea de a reduce frecările 
inerente acestei contradicţiuni, consti
tuţia a fost făcută o maşinărie ciudat 
de complicată.

Cum s’a pomenit vechea dinastie a 
Habsburgilor că ’i-se impune, a doua zi 
după Sadova, aceste forme constituţio
nale ; care a fost rolul Maghiarilor brus- 
scamente ridicaţi la rangul de asociaţi 
ai elementului german, după-ce suferiseră 
jugul acestuia; pentru-ce s’a introdus 
această dublă centralisaţiune, după ex
presia savantului ceh Palacky, în loc de 
un sistem federativ, care ar folosi în 
mod egal tuturor naţionalităţilor —- 
aceasta formează un lung capitol de 
istorie contemporană pe care n’avem 
să-’l scriem.

Chestia portului naţional.
Organul Saşilor naţionalişti, »Kron- 

städter Zeitung«, scria în numărul 143 
următoarele:

Noi Saşii, trebue înainte de toate 
să căutăm, să îngrijim, ca fundurii, 
adecă pământul care ’l-am herezit 
dela strămoşii noştri, să nu-’l scăpăm 
de sub picioare, ca să nu ne alunge 
alţii de pe el.

Extras din Goldschmidt Zwin
ger, Braşov, de D B.

Aproape în fiecare număr al ziare
lor noastre ne plângem de regresul in
dustriei noastre celei mici.

Mii de industriaşi mici cetesc acestea, 
dau din umeri şi fără a da vre-un aju
tor, aproabă.

Nenumărate mii din această proge
nitură dispută despre acest regres, şi ce 
se întemplă ? Aici e la loc adevăratul pro
verb: »Schaf der Sälvest Roth, devro 
wird er uch als Herrgotthelfen«,adecă cum 
amzicenoi: ajută-’ţi şi Dumnezeu îţi va 
ajuta. Industriaşii însă nu-’şi pot ajuta, 
dacă poporaţiunea oraşelor, sau vorbind 
mai drept, noi conaţionalii nule stăm întru 
ajutor. La un popor, sănătos naţional, 
precum glorie Domnului, se pare a fi 
al nostru, nu poate fi aşa greu, a ne 
ajuta înşine, cel puţin în parte. La în
ceput, acesta ar fi un corp frumos, pen
tru o grupare repede la asociare cu 
credinţă şi conlucrare asiduă a celor tineri 
şi a femeilor, a — jupâneseior. — Să cău
tăm şi să ne reunim toate asociaţiunile: 
ale învăţătorilor, băieţilor de prăvălie, de 
gimnastică, de dat la semn, de cluburi 
şi soirele, se ne capacităm şi obligăm 
cu credinţă, ca toate obiectele trebuin
ţelor noastre, numai dela comercianţii 
indigeni, şi pe cât numai va fi cu pu
tinţă, dar’ în deplinul înţeles al cuvân
tului, numai de o provenienţă indigenă 
să le cumpărăm, chiar şi atunci, când 
aceste obiecte de marfă la început nu 
ar fi aşa frumoase şi chiar şi mai scumpe 
decât cele străine. Toată vieaţa mea 
nu voiu pute pricepe, cum acele femei, 
doamne şi domnişoare, cari înainte cu 
un an aşa de unite ’şi-au arătat inima 
cea curată şi germană, nu s’au putut 
determina a cumpăra toate acele bluse, 
mantile, rufe, flori artificiate şi toate 
acele nenumărate obiecte de lux, a le 
cumpăra, cum zic, toate aceste dela co
mercianţii şi industriaşii noştri şi a pune 
să le facă lucrătorii noştri, în loc de a 
le cumpăra dela Ovrei.

în privinţa aceasta se poate face 
reproş meritat şi lucrătorilor şi oră
şenilor — Bürgerilor — noştri celor mai 
săraci, că dînşii pentru a cruţa câţiva 
cruceri, mai bucuros cumpără marfă 
stricată — Schundware — decât să cum
pere dela ai lor şi să-’i ajute pe aceştia.

Trăim între noi, şi noi trebue să 
ne dăm măsura, să dăm puterilor noa
stre putinţa de a se exercita, sau să 
aducem puteri noue, mai luminate. Câte 
feţişoare şi femei de-ale noastre n’ar afla 
un câştig bogat, şi o înaintare progre
sivă, chiar şi fără de studii gimnasiale ?

îndată-ce voinţa noastră tare şi re- 
solută, va căuta a sta pe calea aceasta 
în ajutorul industriaşilor, se vor găsi şi 
mijloace materiale, pentru magistrii cei 
necomozi şi nescurţi la vedere în ale 
trebilor, de cari avem puţini.

Nu numai atât, ci aceştia ar trebui 
ca să tragă la sine şi să-’i aducă şi pe 
cei moleşiţi la cale, ceea-ce e conditiune 
sine qua non şi să nu se mulţumească 
numai a se lăuda ca cei cu marfa de 
»doucet«, ci să fie într’adevăr reali, înda
toritori şi prevenitori. Dacă s’ar face 
aşa şi dacă industriaşii ar fi reali, cum 
au fost părinţii lor, nu mai poate fi în
doială, că industria mică, care dormitează 
do 50 ani, nu ar reînvia. Şi acum încă 
o vorbă. Economisarea — Sparsinn — 
păstrarea, cruţarea, a fost o virtute prin
cipală a protopărinţilor noştri probaţi 
în luptă.

Am auzit cu urechile mele cum a 
strigat odată în o adunare un orăşan 
oratorului care pleda pentru cassele de 
păstrare »Raiffeisen« »Es langmer det 
Giolt an der Trunen haden von et Messer«, 
adocă: »pe cât timp am avut bani în 
ladă, a fost mai bine«. Ca să reflectez la 
acesta nu aflu de lipsă, dar’ ştiu că cei 
mai mulţi nici nu ţin banii în ladă, nici 
nu-’i dau la cassă, ca să crească şi să se 
înmulţească; din contră, se varsă banii 
pentru cei mai nebuni articoli de lux, 
şi pentru petreceri, care nu se potriveşte 
cu starea noastră, în buzunarele, pungile 
străinilor.

Să ne impunem în toate privinţele 
cea mai posibilă cruţare, sigur că nu ne 
va păre rău, ne trebue banii; voiu aduce 
de exemplu turbarea de biciclete şi

Ú
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multele alergări, imitarea cea păcătoasă 
a modei şi maimuţărea în îmbrăcăminte 
a celor aleşi a elitei — cu toate-că finicul 
economisat s’ar pută folosi bine în altă 
privinţă.

Dacă noi toţi, bărbaţi şi femei, bă- 
nişorii cari îi dăm pe ale luxului ’i-am 
depune în cassa de păstrare, ah, atunci 
altfel ar eşi colectele pentru şcoale şi 
alte institute. Spiritul poporului, averea 
— bogăţia — şi luxul trebue să stee 
totdeauna în proporţiune dreaptă una 
cu alta, şi precum am zis, subordinate 
una alteia, altfel creapă şi plesnesc, — 
es kracht.

Prin punerea la cale a unei mari 
puteri morale, şi spriginirea unei neobo
site înţelegeri, ni-se poate sfeti a reo
cupa vechiul cult al vieţei familiare pen
tru simplicitatea şi purtarea îmbrăcă
mintei şi pentru laboriositatea, cea atât 
de necesară sufletului şi trupului, res
pective putem readuce acel cult.

Aici nu folosesc vorbele frumoase, 
aici trebue fiecare să-’şi cunoască 
slăbiciunile sale şi să le combată, şi toţi 
să fie la un înţeles, altfel duce unul pe 
altul în ispită, la rău, ceea-ce ne învaţă 
simplaminte cercetarea bisericei Du
mineca.

In cetăţile şi satele noastre, mulţu
mită protopărinţilor noştri, sűntem până 
acum frunţaşii, aşadar’ cu toţii fără 
amînare la lucru şi aşa va succede a ne 
dobândi independenţa.

Bătrânii noştri au probat la pre
gătirile pentru exportul laptelui o mare 
voe de lucru şi tîrguială.

La chestiunea aceasta ar trebui să 
întreacă tinerii pe bătrâni. Părinţii acasă 
vor fi mulţumiţi cu familiile lor, şi 
Dumnezeu în cer se bucură de progre
sul nostru. Dumnezeu să ţină pe toţi 
cei de un cuget cu mine, ear’ la ceia- 
lalţi un — puternic: »dat se det Kron 
danner wedder«, adecă: pecei-ce nu vor 
fi de părerea lui să tune, detune sau 
trăsnească, ca să-’şi deschidă ochii cei 
somnoroşi.

Aşa scria »Krönst. Zeitung«,
Am tradus acest articol, nu pen- 

tru-că nu aş fi fost în stare a concepe 
şi pune pe hârtie asemenea doctrine, 
ci pentru-ca să vadă ai noştri, cu câtă 
durere, cu ce dor de conservare şi pro
gres scrie un industriaş, un lucrător fiiu 
al unui orăşan sas în străinătate.

Dacă Saşii noştri, cunoscuţi de cei 
mai buni economi şi aşa de păstrători, 
încât le-au eşit faima de egoişti, se plâng 
contra speselor celor fără socoteală ale 
unora din neamul lor, dacă ei, cari au 
ţărani — sau cum zic Bănăţenii »pauri«, 
cari dispun de case, supraedificii econo
mice, moşii, boi, cai, vaci, biboliţe, cum 
aveau nemeşii noştri de odinioară, şi cum 
au moşii, proprietarii ovrei din zilele 
noastre, dacă ei cari au în oraşele lor 
case dela 3, 4, 5000, 10.000 fl. în sus şi 
fiecare câte o meserie sau industrie, care 
se caută şi rentează, se plâng aşa de 
amar şi cu un adevărat dor de progres, 
ce se facem noi, cari sűntem numai de 
50 ani, şi nu avem nici case, şoproane, 
grajduri, arii şi moşii ca ţăranii saşi, 
nici case la oraşe şi industriaşi ca ei, 
ce să facem, cum să lucrăm, cum să pă
străm noi şi cum să ne ferim de luxul 
nebun ce am început a-’l deprinde în 
aşa măsură, încât omului îndurerat îi 
vine să crează, că zău nu sűntem Ro
mâni, ci Ţigani boieriţi. Am auzit a doua 
zi de Rosalii şi pe părintele Metropolit, 
predicând în biserica dela Sfântul Nico- 
lae in Braşov în contra luxului, în con
tra nesocotinţei de a imita în ţinutul 
caselor şi îmbrăcămintelor cei săraci pe 
cei avuţi, căror le dă mâna să facă lux şi 
se îmbrăţişeze toate iscodirile fabricanţilor 
şi industriaşilor celor noi prin cuvintele 
de aur. Şi dare-ar Dumnezeu, ca toţi 
subalternii şi preoţii sei, mărind şi lău
dând pe Dumnezeu să bată, să sbiciuiască 
tot asemenea luxul şi gurmandia, cău
şele aproape a celor mai multe rele de 
care sufere omenimea.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ÎN V IE R E .
— R om an — 64

de L eo Tolstoi.
(Urmare).

Se simţea, că ori-cât de învechite 
’i-ar fi fost argumentele specioase, care 
permit unui om ca să facă pe ceialalţi 
oameni să sufere fără să se creadă res
ponsabil de acea suferinţă, inspectorul 
cu toate astea nu se putea împedeca să 
nu aibă conştienţa că era unul din au
torii durerei sfâşietoare, care se răspân
dise în sală. Şi se simţea, că şi el su
ferea, că o greutate dureroasă îi apasă 
pe inimă.

în sfîrşit prisonierii şi visitatorii 
începură să se despartă : unii se îndrep
tau spre uşa dela spate, alţii spre uşa 
cea mare, care da în camera vecină. 
Prin uşa dela spate, Nekhludov vézü 
eşind pe ofticos şi pe fata bătrânului 
cu ochelari albaştri, şi pe frumoasa Ma
ria Pavlovna, care ţinea în mână pe co
pilul care se născuse în închisoare. Apoi 
veni rîndul visitatorilor şi Nekhludov 
eşl cu ei.

Gazeta germană, atât în numărul 
din care am tradus dorinţele ei, cât şi 
în alţi numeri ai sei, chiar înainte de 
ridicarea statuei lui Honterus, bate me
reu şi îndeamnă pe ai sei pentru adop
tarea şi purtarea costumului sau mai ade
vărat vorbind portului poporal săsesc, 
pe care ar dori să-l introducă drept haină 
de sărbătoare şi gală, la toată naţiunea 
cel puţin pentru femei, doamne şi dom
nişoare.

Acest lucru ’l-am încercat şi noi 
bătrânii pe la 1860—1864, aşa d. e.: eu 
m’am cununat la 1862 în Braşov cu so
ţia mea, ambii îmbrăcaţi în costum na
ţional.

Ear' Elie Măcelariu s’a presentat 
cu soţia sa chiar şi la Curte în costum 
naţional. Dr. Raţiu, G. Filip, advocat, 
atunci în Haţeg, acum în Alba-Iulia, chiar 
Ladislau Basiliu Popp, v.-guvernator s’a 
presentat la dieta din Sibiiu în costum 
naţional, asemenea şi unii deputaţi ro
mâni la dieta din Pesta; deputatul Vlad 
făcu o impresiune nespus de bună, ve
nind la conferenţa noastră ţinută în Si
biiu, la 1/13 Ianuarie 1861, în costum na
ţional.

I Acestui bun şi folositor început îi 
I puse capăt începutul guvernărei ma- 
I ghiare, care desfiinţează guvernul pre- 
I sidat de Creneville al Transilvaniei şi 
I denumind pe L. B. Popp vicepreşedinte 

la curtea de cassaţiune, pus-a acestuia 
sula în coaste ca să scrie şi să des- 
avueze acel început

Fi-vor mai norocoşi compatrioţii 
noştri Saşi, în privinţa aceasta, decât 
noi, nu se poate şti, dar’ eu o cred, 
pentru-că Saşii noştri sünt mari şi buni 
economi, apoi că cu costumul naţional 
fie săsesc, fie românesc sau unguresc, 
se face mare economie, se cruţă şi pă
strează mulţi bani, o poate vedă şi 
prinde cu mâna fiecine, dacă-’şi va da 
seamă de aceea, că costumul naţional e 
stătoriu, fie de 2, 3-ori mai scump decât 
o haină neagră de mătasă sau catifea 
cu pălăria potrivită după ea, costumul 
nu să schimbă în toată luna ca moda 
cea nebună, el rămâne acelaşi pentru 
totdeauna, aşa că iia, cătrinţa, învăli- 
toarea, propoada sau ştergarul ce ’l-a 
purtat mama îl poate purta şi fiica şi 
nepoata, pe când haina civilă, să schimbă 
des, aşa de des, încât dacă mai com- 
putăm că la rochia de modă e neapărat 
de lipsă şi pălăria la modă, şi încă nu 
numai o pălărie, ci 2, 3, 4, de primă
vară, de vară, de iarnă, ustură tare şi 
doare amar buzunarul bărbatului. De 
aceea cred eu, că Saşii noştri profund 
calculatori vor isbuti, şi aş dori ca noi 
să începem din nou. Ca în toate ale 
noastre şi aici »preoţii cu crucea ’n 
frunte«, preotesele la munte, la mulsul 
şi tunsul oilor, la făcutul caşului, la iţe 
şi la răsboiu, ca să nu fie vai de noi, 
mai bine cu cămaşa până la genunchi 
peste cioareci albi, frumoşi, curaţi ca 
lebeda şi cu crătinţa aleasă sau sucna 
ţesută în 4 şi 6 iţe, cu o iie frumos 
chindisită şi o învălitoare cu creţe pe 
cap, decât cu haine de modă luate de 
multe-ori fără de bani dela Ovrei, care, 
de nu le vei premenî de 2, 3-ori în an, 
vei umbla cu cotele sparte şi genunchii 
goli. Eată mijlocul de a pute trăi fără 
a cerşi milă dela capre rape, şi dela 
guvernul văntului.

Omul face haina, şi nu haina pe om.
Br aşov ,  în ziua de Sân-Petru.

I. A. Severn.

La

Abonament lunar
pentru

August st. vechiu
învitâ

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

Revistă externă.
Atentatul din Belgrad.
Tribunalul special ’şi-a început per- \ 

tractarea procesului în chestia atenta- i 
tului contra lui Milan, ieri în 24 1. c. j 
Pertractarea e publică. Numărul acusaţilor | 
este de 26. Dintre aceştia sünt acusaţi 
ca instigatori ai atentatului următorii 5 : 
Pasid  şi Tauşanovid, foşti miniştri, 
Ghiurid, preot, Liotid  şi Protid, re- ; 
dactori la »Odjek«. Ceialalţi sünt învi- j 
novăţiţi cu aceea, că au avut cunoştinţă j 
despre proiectarea atentatului.

»Corriere di Napoli« scrie, că gu
vernul italian a făcut atent guvernul 
Serbiei, să nu se lase răpit de răsbunare 
politică contra radicalilor.

THn Filippine.
Ştirile ce se răspândesc din Fi- , 

lippine, ne arată că situaţia Americanilor 
este foarte nefavorabilă. Insulele sünt 
stăpânite de indigeni şi capitala Manilla 
se ţine în posesia Americanilor prin tu
nurile de pe vapoarele americane. Fi- 
lippinenii dispun de armată considerabilă, 
pe care foarte cu greu o vor pute su
pune Americanii, cu atât mai mult, că 
între trupele americane e mare nemul
ţumirea. Se zice, că generalul Otis va 
fi rechemat şi voluntarii vor fi înlocuiţi 
cu trupe regulare.

Din toată lumea.
Închiderea conferenţei de pace. — 'farai f i 

prinţnl Bonaparte. — Din Spania.
Din H aga  se depeşează, că lucrările con- 

ferenţei de pace sünt pe sf îr ş ite ; închiderea 
conferenţei se aşteaptă pe finea sâptăinânei cu
rente.

Ziarele bonapartiste din Paris au răspân
dit ştirea, că Ţarul Rusiei ar fi adresat o de
peşă de felicitare prinţului Ludovic Bonaparte, 
din incidentul sărbărei zilei sale de naştere (16
Iu lie / Ştirea acum se desminte.*

în  Barcellona  s ’au făcut mari dem onstra
ţii republicane. — Metropolitul de Sevilla a m a
nifestat simpatie pentru Carlişti. Ministrul de 
interne Dato amintind aceasta în cameră, a zis, 
că Metropolitul va fi pedepsit, dacă va conspira

Dela Reuniunea femeilor române 
din Mediaş.

Convocare.
Adunarea generală a ^Reuniunei 

femeilor române din Mediaş şi ju r« 
se va ţine în acest an conform conclu
sului adus în şedinţa comitetului în 2 
Iulie, în şcoala gr.-orientală din Mediaş, 
la 28 August st.' n., la 3 ore după ameazi 
cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea şedinţei prin pre- 

sidentă, după care va urma imediat ve
rificarea membrilor. — 2. Raportul co
mitetului despre activitatea sa dela ul
tima adunare generală. — 3. Raportul 
cassarului. — 4. Alegerea unei comi- 
siuni pentru censurarea rapoartelor de 
sub 2 şi 3. — 5. Alegerea unei comisiuni 
pentru verificarea procesalui verbal al 
acestei adunări. — 6. Propuneri even
tuale. — 7. închiderea şedinţei, — la 
care a participa sünt invitate toate fe
meile române din Mediaş şi jur, prea 
stimatele doamne membre şi toţi sprigi- 
nitorii intereselor de progres ale acestei 
Reuniuni.

Se observă, că în aceeaşi zi la 2 
ore p. m. şi în aceeaşi localitate îşi va 
ţină comitetul Reuniunei adunarea sa 
ordinară.

Mediaş, 20 Iulie 1899.
Maria Moldovan, Maria Necşa,

presidentă. secretăreasă.

— Da, astea sünt şedinţe din cele 
mai extraordinare! — îi zise când coborau 
scara, tinérul în jachetă, căruia se vedea ; 
că-’i plăcea să vorbească. — Din fericire j 
numai, că »căpitanul« e un om bărbat, 1 
şi care nu se ţine întocmai după regu- | 
lamentul închisorei! De altmintrelea, e i 
un adevărat martir! Toată lumea zice j 
asta.

— Ce, în celelalte închisori, aceste 
visite nu se fac tot aşa?

— Bah! câtuşi de puţin! Cel mult 
dacă poţi vedé pe deţinuţii politici prin 
două grilajuri, ca şi pe puşcăriaşii or
dinari !

In josul scărei, Nekhludov fu des
părţit de tovarăşul seu de cătră inspec
tor, care ajungându-’l, îl luă deoparte 
şi-’i zise cu glasu-’i ostenit:

— Astfel, prinţe, veţi pute să ve
deţi pe Maslova mâne, dacă voiţi!

Se vedea că el ţinea să fie mai în 
special amabil cu Nekhludov.

—- Foarte mulţumesc! — răspunse 
acesta, — şi se grăbi să ese. Simţea 
ceva respingător şi înspăimântător, mai 
mult decât se simţise Dumineca trecută, 
când intrase pentru prima-oară în cori
doarele închisorei.

Spăimântătoare îi păreau suferin
ţele lui Manşov, osândit pe nedrept, — şi 
nu numai suferinţele fisice, dar’ şi acea 
îndoială, acea neîncredere în Dumnezeu 
şi în bine, pe care nu se putea să n ’o 
resimtă nenorocitul mojic, văzând cru
zimea oamenilor, cari fără motiv îl chi
nuiau atât de rău.

XLVI.
j

A doua zi de dimineaţă, Nekhludov ! 
se duse la advocatul Fainitzin, îi expuse 
situaţia lui Manşov, şi-’I rugă să iee şi 
acea afacere în mână. Advocatul îi răs
punse, că o să examineze dosarul afa- 
cerei şi că dacă lucrurile s’ar fi petrecut 
într’adevăr aşa cum spunea Manşov, nu 
numai că va consimţi, fără îndoială, ca ; 
să iee afacerea în mână, dar’ se va în
sărcina şi pe degiaba, foarte fericit de 
o aşa de frumoasă ocasie, ca să încurce 
pe magistraţi. j

Nekhludov îi vorbi apoi de cei o 
sută treizeci de nenorociţi petrari cari 
erau ţinuţi în închisoare din pricina unei 
greşeli de paşaport. \

El vrea să ştie de cine depinde 
acel lucru şi cui revenea responsabili- j 
tatea. Fainitzin se gândi un moment, se 
vedea că-’i era greu să găsească un răs
puns lămurit.

— Cui revine responsabilitatea ? 
— zise el în sfîrşit. — Nimănui. Adresaţi-vă 
procurorului; el va pune tot în soco
teala guvernatorului. întrebaţi pe gu
vernator, el vă va spune că numai pro
curorul e responsabil. în total nimeni 
nu va fi de vină!

— Mă voiu duce chiar azi la Ma- 
slinikov, ca să-’i aduc aceasta la cuno
ştinţă.

— Bah! îţi vei perde vremea! El 
este — dar’, iertare, nu vă e nioi rudă,

A S T R A .
Convocare.

Adunarea cercuală ordinară a des
părţământului VI. (Sebeş) al »Asociaţiu- 
nei pentru literatura română şi cultura 
poporului român« se convoacă pe ziua 
de 25 Iulie (6 August) a. c. în comuna 
Piamil-de-sus, cu următorul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunărei la 11 ore 

a. m. — 2. Raportul general al comite
tului despărţământului despre activita
tea sa dela ultima adunare cercuală. — 
3. Raportul cassarului prin care pre- 
sentează raţiociniul pe anul 1898 şi bud
getul pe anul 1900. — 4. Alegerea unei 
comisiuni pentru censurarea acestora. 
— 5. Alegerea unei comisiuni pentru 
înscrierea de membri noi şi încassarea 
taxelor. — 6. Disertaţiuni. — 7. Rapor
tul comisiunei de sub nr. 4. — 8. Ra
portul comisiunei de sub nr. 5. Statori- 
rea budgetului pe anul 1900. — 9. Ale
gerea a doi delegaţi la adunarea gene
rală ce se va ţină în anul acesta la 
Deva. — 10. Curenţii. — 11. Alegerea 
unei comisiuni pentru verificarea pro
cesului verbal. — 12. închiderea adu
nărei.

La această adunare sünt invitaţi 
toţi membrii şi binevoitorii »Asocia- 
ţiunei«.

Sebeş, la 11/23 Iulie 1899.
Comitetul despărţământului VI.:

Sergiu Mede an, G. Tătar,
director. secretar.

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
Betlean, 24 Iulie n. — Pe hotarul 

nostru secerişul acum e în curgere. Se 
arată o recoltă mai mult ca mijlocie. 
Cucuruzele sünt foarte frumoase. Fânul 
însă, cel cosit cam cu 2—3 săptămâni 
înainte le plouat şi nu e prea bun. Tri
foiul e bun. Este speranţă de otavă 
bună, dacă îi va umbla timpul bine.

Ionel.

Chestiuni şcolare.
Adunarea generală a Reuniu

nei înviţătoreşti din diecesa Ara
dului, protopopiatele din dreapta 

Mureşului I.— VII.
(Urmare).

Şedinţa I.
în tr’un târziu, rînd pe rînd se 

adună membrii (învăţătorii) în sală. Şe
dinţa se deschide prin presidontul ei. 
profesorul seminarial Teodor Ceontea, 
D-sa îşi ceteşte discursul. Definiază no
ţiunea caracter. Arată însemnătatea 
şcoalei. Zice că avem duşmani văzuţi 
şi nevăzuţi, cari voesc a ne împedeca 
în mersul nostru cultural, dar’ avem 
destulă putere spre a-’i îmbrânci. (Aplause 
puternice).

După finea discursului, presidiul 
anunţă moartea tragică a Impărătesei- 
Regine, a Metropolitului Miron ; membrii 
îşi exprimă condolenţele prin sculare. 
Anunţă alegerea episcopului loan Me- 
ţianu de Metropolit (aplause), alegerea 
de episcop a lui Iosif Goldiş (lungi şi 
puternice urale), anunţă moartea co- 
membrului Petru Popa, fost învăţător în 
Cil; anunţă mai departe că consistorul 
diecesan aradan, precum şi inspectorul 
regesc au fost avisaţi despre ţinerea 
adunărei generale; se ceteşte apoi răs
punsul consistorului, inspectorul însă 
nici nu a răspuns, nici nu a fost represen- 
tat. Anunţă că reuniunea sora din diecesa 
Caransebeşului e representată aici prin

învăţătorii: Marcu, Palici, Liuba, Vidu şi 
lanculescu (vii aplause). Publicul cere 
să-’i vază, ei se arată (aplause). Anunţă 
ca oaspeţi pe Dr. Barbu, redactorul dela 
»Foaia diecesană* din Caransebeş, pe Pe- 
troviciu profesor şi substitut referent 
şcolar din Arad, pe Alexandru Mihuţa, 
profesor la gimnasiul de stat din Timi
şoara, pe protopopul Ienopolei (Boroş- 
ineu) Constantin Gurban, pe protopopul 
tractual loan Georgia, pe loan Buda, 
învăţător în Luncasprie (Bihor), mai 
mulţi preoţi şi o mulţime de dame şi 
domnişoare. După aceste dl Marcu bine- 
ventează Reuniunea în numele Reuniu
nei caransebeşene; protopopul C. Gur
ban bineventează Reuniunea în numele 
comunei Moneasa şi a jurului. Se ce
teşte o telegramă dela archimandritul 

i Hamsea. Doboş propune şi adunarea 
primeşte, ca cuvântul de deschidere să 

I se treacă la protocol, Se ceteşte lista 
membrilor şi se constată presenţii. Pre
sidiul presentă raportul general de acti
vitate al comitetului central, raportul 
cassarului, al bibliotecarului, al contro
lorului, cari se predau comisiunilor alese 
spre acest scop.

După aceste Iosif Tissu învăţător 
la şcoala de aplicaţie lângă seminarul 
aradan îşi ceteşte prelegerea practică 
despre verbul activ. Grofşorean îl cri
tică, dar’ presidentul Ceontea şi nota
rul Moldovan îl apără, că vezi bine să 
descurăjează omul tiner, dacă-’l critică 
cineva prea aspru. Ploaia stătuse, chel
nerii aşternură mesele pentru prânz sub 
cerul liber, când deodată vine o ploaie 
nouă care udă toate mesele pregătite; 
iute, iute însă le strînseră chelnerii, dar’ 
aceasta nu ţinu mult, şi de loc mesele 
se întinseră de nou. După finea şedin
ţei, tot publicul present s’a fotografat 
într’un tablou, cu un fotograf (Hönisch) 
venit anume dela Arad spre acest scop.

(Va urma).

Avis.
Despărţământul Sibiiu al »Reuniu

nei înv. gr.-cat. din archidiecesa gr.-cat, 
de Alba-Iulia şi Făgăraş« în adunarea 
sa de toamnă, ţinută anul trecut la Brad, 
a decis — între altele — ca să se roage 
Prea Veneratul consistor metropolitan 
din Blaj, ca în vara anului curent să bi- 
nevoiască a dispune deschiderea unui 
curs suplementar pentru învăţarea no
telor. Această decisiune la timpul seu
— conform conclusului luat — a fost 
comunicată tuturor despărţămintelor din 
archidiecesă.

Subscrisul aduc la cunoştinţa celor 
interesaţi, cumcă — amăsurat graţioa
sei scripte a Prea Veneratului consistor 
metropolitan gr.-cat. din Blaj de dtto 
4 Iulie nr. 3100/899. şi în urma opiniu- 
nei date din partea dlui profesor de musică 
Iacob Murăşan, acel curs se va deschide, 
dacă so vor însinua cel puţin 20 de în
văţători provăzuţi cu câte un instrument 
musical, cari pe timpul de 6 săptă
mâni vor avă să solvească anticipative 
12 fl. v. a.

Sibiiu, în 25 Iulie 1899.
Coman Gligor, 

preşed. desp. Sibiiu.

Ote&iea, silei.
Sibi iu,  25 Iulie n.

Memento. 29 Iu lie: Petrecerea tinerimei 
universitare în Lugoj, în favorul Reuniunei de 
lectură.

30  Iulie: Astra, despărţământul VII., adu
nare gen. în Haţeg. — Astra, desp. VIII. (Deva), 
adunare gen în Ilia. — Petrecere în Ciaclii- 
Gârbău. Petrecere şi teatru în Oarda-de-jos.
— Petrecerea intel. în  Ragla. — Sfinţirea petrei 
fund. la biserica gr.-cat. şi petrecerea tinerimei 
în Borşa. — Reun. fern, gr.-cat. din Făgăraş şi

nici prieten, nu-’i aşa? — este — ierta- 
ţi-’mi expresia —aşa de prost, şi pe lângă 
asta aşa de canalie!...

Nekhludov îşi aduse aminte în ce 
termini Maslinikov îi vorbise despre 
advocat. El nu răspunse nimic şi-’şi luă 
ziua bună.

După ameazi el se duse la vice
guvernator.

Avea să-’i ceară două lucruri: mai 
ântâiu permisia pentru Maslova, ca să fie 
transferată la serviciul infirmeriei, apoi, 
dacă era cu putinţă, punerea în libertate 
a celor o sută treizeci de petrari închişi 
fără nici un motiv.

Ori-cât de respingător îi era să 
roage pe un om pe care-’l dispreţuia, 
îşi zise că acesta era singurul mijloc, ca 
să-’şi ajungă ţînta.

Apropiându-se de casa lui Masli
nikov, zézü că curtea era plină de echi
paje, cupeuri, căleşti şi-’şi aduse aminte 
cu spaimă că aceasta era ziua doamnei 
Maslinikov, acea zi, în care bărbatul ei 
îl rugase aşa de mult să vină să-’i facă 
visită. Dintr’o trăsură, oprită înaintea 
peronului, un măreţ valet cu o pelerină 
îmbrăcată, cu cocardă Ia pălărie, ajuta 
pe o damă să se coboare.

Şi printre trăsurile cari aşteptau în 
curte, recunoscu şi landoul închis al lui 
Korciaguin.

Bătrânul vizitiu, gras şi roşu, zărin- 
du-’l îşi scoase pălăria şi îi zimbi cu

un amestec de diferenţă şi de familia
ritate.

Nekhludov abia întrebase pe por
tar dacă Mihail Ivanovici era acasă, când 

j acesta se ivi sus la scară. Reconducea 
! pe un musafir, care trebuia să fie un 
I personaj de o importanţă considerabilă, 
j căci îi făcea cinstea să-’l însoţească până 

în josul scărei.
Nekhludov recunoscu, într’adevăr, 

pe unul dintre cei mai înalţi funcţionari 
ai guvernamentului. Vorbia franţuzeşte 
cu Maslinikov, pe când scoborau scara, 
despre nişte tablouri vivante cari se 
proiectaseră să fie organisate în benefi
ciul unei opere de caritate.

îşi da părerea, că asta era o ocu
paţie excelentă pentru dame. »Ele petrec 
şi banii curg«.

— Ei, eată şi pe Nekhludov! — 
strigă el, întrerupându-’şi deodată şirul 
reflexiilor lui morale. — De când nu te-am 
văzut!

Allez vite presenter vos devoairs 
ă ces dame! Al-de Korciaguin sünt 
deja sus!

— Et Nadine Bucksheyden auss! 
Toutes Ies jolies femmes de la viile 
vous attendent, heureux gaillard! — 
adăugă el întorcându-se cu spatele 
spre valetul galonat, care respectuos, 
îi puse mantaua. — A revoir mon eher !

Şi mai strînse odată mâna lui 
Maslinikov. (Va urma).
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*
CONTRA CUI MILAN. »Köln. Zeitung« 

scrie, c& presa rusească e «le o violenţă 
rară în cliestia evenimentelor «lin Serbia. 
Atacă pe Milan fără cruţare, ccea-ce denotă, 
că la  Petersburg e ren privită prigonirea 
radicalilor «Un Serbia. Toate ziarele ru
seşti pun vina pe Milan şi-*l acusă direct cu 
înscenarea atentatului, ear' »Grashdanin« 
provoacă guvernul rusesc, să-'şi revoace im e
diat representautul diplom atic din Belgrad,
în semn de — dispreţ.•

Societatea slavă de ajutorare din Pe
tersburg ’şi-a ales un nou president, în persoana 
consilierului de stat Vasiliev, care aparţine ace
leiaşi şcoale şi direcţii naţionale, ca generalul 
Komarov, care ’şi-a câştigat mari merite pentru 
ajutorul dat causei naţionale a popoarelor slave 
din  Europa.

Aşa se telegrafează din Petersburg.
*

Distincţiuni. Parochul greco-cat. 
Anchidim Candale din Borgo-Bistriţa 
a fost numit viceprotopop onorar.

— loan Gerasim, jude la tribu
nalul din Alba-Iulia, a fost distins de 
JM. Sa cu titlul şi caracterul de jude 
de tablă.

*
»Astra« la Bocşa. Ni-se scriu ur

mătoarele : După adunările şi conferen- 
ţele bine cercetate ţinute până acum la 
Bocşa-română, Câlnic şi Ramna, s’a ho- 
tărît, ca în 22 August (3 Septemvrie), 
adecă Duminecă după Sfânta-Maria-mare 
se se ţină earăşi la Bocşa-romănă o 
conferenţă mare, în care se vor tracta 
deosebit teme din sfera grădinăritului. 
Directorul despărţământului, dl advocat 
loan Budinţianu desvoaltă o activitate 
şi un zel extraordinar.

*
Dela Sălişte. Bravii Sălişteni şi cu I 

ei alăturea drăgălaşele Săliştene au în
ceput deja cu mare zor pregătirile pen
tru adunarea generală a »Societăiei pen
tru fond de teatru român«, ce se va da 
Duminecă.

Corul Săliştenilor a ţinut Duminecă 
o probă generală — în presenţa unui ; 
mare măiestru de musică naţională. Suc
cesul a fost pe deplin mulţumitor.

Pentru banchet s’au angajat puteri 
destoinice. Pavilonul helveţian, unde se 
va ţine banchetul, va fi împodobit arti
stic cu flori şi cetini de brad.

La exposiţie vor fi mai multe 
obiecte vechi, foarte preţioase pentru 
studiarea desvoltărei portului naţional 
românesc.

*
Mandatul dela Ceica. Partidul li

beral din cercul Ceicei în adunarea ţi
nută Duminecă a proclamat de candi
dat al partidului pe advocatul Teodor 
Fâşie. Contra-candidatul Cupşa ’şi-a 
retras candidatura.

*
f  Constantin Schuster, episcopul 

rom.-catolic al diecesei Valului, a răpo
sat Duminecă în etate de 82 ani.

*
Tribunalul mamelor. în Washing

ton s’a votat o lege în sensul căreia 
delictele copiilor până la vîrsta de 12 
ani au să fie judecate de tribunale com
puse din femei măritate.

*
Grindină. în 21 Iulie a bătut în 

hotarul Sighişoarei grindină împreunată 
cu vifor puternic. La Agnita viforul a 
stricat dâlma căii ferate, aşa că trenu
rile au trebuit să se oprească în calea 
deschisă.

*
Dela gurile Tisei. După-cuin sűrí

tem informaţi, în comuna Sefcherin (pro
topopiatul Panciovei) situată la gurile 
Timişului, şi în apropiere de punctul 
unde se varsă Tisa în Dunăre, încă în 
anul acesta se va ridica o şcoală română. 
Va mai veni rîndul şi la alte comune 
mixte, române-serbe din colţul sud-vestic 
al Bănatului, încât, faţă ’n faţă cu Bel
gradul Serbiei, vom ave şcoale româ
neşti. Noroc să dee Dumnezeu!

*
Biserică nouă. La Maramorac, 

comună situată între Panciova şi Bise- 
rica-albă (Bănat), se va edifica în cu- 
rénd o biserică română ortodoxă. Pla
nurile s’au compus de arehitectul român 
Adrian Diaconovici în un stil specific 
daco-românesc. Cheltuelile sünt speci
ficate cu 22.000 fl., înţelegându-se numai 
spesele zidirei, exclusive decoraţiunile 
interne. încet, dar’ mergem înainte.

*
Erate. în »Avis şi Apel*, publicat 1 

de dl Petru Conda în numărul 149 al | 
foii noastre, s’au străcurat unele greşeli 
de tipar, cari vin îndreptate astfel: în 
loc de »parte explicate parte adresate« 
să se cetească: »parte explicate parte 
a d n e o c a t e — ear’ la alt loc, în loc 
de »fondurile bisericeşti şi civile« să se 
pună: „forurile bisericeşti şi civile«.

*
Date statistice. Aflăm în »Gazeta 

Trans.* următoarele interesante date sta
tistice : în Transilvania, Bănat şi Ţeara- 
ungurească am avut în anul şcolar 1895—6 
următorii învăţăcei români înscrişi în 
şcoaleie de industrie:

în comitatul Alba-inferioară 124; 
Arad 244, Bistriţa-Năsăud 60, Bichiş 48, 
Bihor 63, Braşov 255, Cianad 52, Cion- 
grad 4, Făgăraş 46, Treiscaune 2, Hune
doara 174, Târnava-mică 13, Cojocna

S i b i i u ,  Mercuri,

110, Caraş-Severin 312, Murăş-Turda 108, 
Térnava-mare 43, Sătmar 22, Sibiiu 335, 
Sălagiu 43, Solnoc-Dobâca 86, Timiş 277, 
Turda-Arieş 38, Torontal 62, Odorheiu 
2, Budapesta 5. Ou totul 2518.

în anul şcolar următor 1896/7 s’a 
urcat numărul învăţăceilor români la 
2870, prin urmare cu 352 mai mulţi, ca 
în anul precedent. Datele statistice de
spre anul acum expirat încă nu s’au pu
blicat. Sperăm însă, că acelea tot aşa 
de favoritoare vor fi la număr, ca şi cele 
de pe an. 1896/7, când cu 352 crescuse 
numărul învăţăceilor români înscrişi în 
şcoaleie industriale.

Limba de învăţământ a şcoalelor in
dustriale a fost numai în parte română 
la şcoaleie din: Biserica-albă, Orşova, 
Bocşa-germ., Lugoj, Orăştie, Beiuş. Cu
rat română numai la Sălişte.

Şcoaleie comerciale au fost cerce
tate în anul şcolar 1896/7 ;de următorii 
învăţăcei români: în Arad 16, Braşov 4, 
Deva 6, Biserica-albă 8, Alba-Iulia 2, 
Caransebeş 11, Cluj 4, Macău 2, Oşor- 
heiu 3, Sibiiu 7, Oraviţa 8, Panciova 5, 
Odorheiu 1, Timişoara 9, Turda 1, Ara- 
dul-nou 2, Zălau 1. Cu totul numai 90. 
în anul premergător 1895/6 au fost cu 
totul 108 învăţăcei români la şcoaleie co
merciale, aşadar’ în loc de progres avem 
un regres de 18 tineri, cari nu mai cer
cetează şcoaleie. Limba de propunere 
în şcoaleie comerciale nu este în nici 
una cea română, ba nici ca limbă auxi
liară nu se întrebuinţează nicăiri limba 
română. *

t  Stefan Popovici, preot în Hel- 
chiu a murit în noaptea spre 21 Iulie. 
A fost preot bun şi înţelept povăţuitor 
al poporului seu. *

Pentru  masa studenţilor dela 
şcoaleie române gr.-or. din Braşov, dl 
»Pătruţ alui Todor* din Hălchiu a dă
ruit 5 fl., în loc de cunună pe cosciugul 
răposatului preot Stefan Popovici.

Instalarea din Arad. Conform 
programului, seria festivităţilor e urmă
toarea: în 30 Iulie, la 10 ore 20 m. noul 
episcop pleacă dela Oradea-mare, întim- 
pinat fiind la gara din Giula de clerul 
şi poporul din tractul Chişineului, sub 
conducerea protopresbiterului Dr. I. Trai- 
lescu, ear’ la gara din Ciaba îl întim- 
pină delegaţiunea consistorului. între 
orele 2—4 comitetul aranjator primeşte 
la gara din Arad pe credincioşii sosiţi 
cu trenurile separate, ear’ călăreţii şi 
trăsurile se aranjează în linie de plecare. 
La orele 4 soseşte episcopul, bineventat 
de Dr. N. Oncu în numele diecesei. în 
frunte cu banderiul, cortejul pleacă la 
catedrală, unde noul episcop întră şi-’şi 
face rugăciunile. Terminate acestea, cor
tejul pleacă la residenţa episcopească. 
Acolo Preasfinţia Sa va fi întimpinat de 
consistor şi ’i-se vor preda cheile resi- 
denţei. Seara la 9 ore conduct de torţe; 
la residenţă va ţină vorbire advocatul 
Petru Truţa.

în 31 Iulie, la orele 4 p. m. soseşte epi
scopul Popea, ca delegat al Metropoli- 
tului, ca să efectueze instalarea. Va fi 
întimpinat la gară de noul episcop.

în 1 August serviciu divin de in
stalare ; intrarea în biserică se face cu 
bilet. Primirea delegaţiunilor în resi
denţa episcopească. La orele 2 p. m. 
banchet la hotel »Grucea-albä«. La 51/* 
concert la »Crucea-albă«, ear’ la 81/» pe
trecere în păduricea oraşului.*

Presidentul „Astrei“, dl canonic 
loan M. Moldovan fiind bolnav a în
ştiinţat comitetului, că nu poate veni se 
presideze şedinţele pregătitoare a adună- 
rei generale şi nici la adunarea gene
rală nu va pută participa.*

S tip en d ii. Epitropia fundaţiunei »Ana 
Alexandrovici« escrie concurs pentru conferirea 
stipendiilor vacante pe anul şcolar 1899—1900. 
La aceste stipendii pot reflecta numai tineri ro
mâni gr .-orient, născuţi în Lugoj. T erm inul: 
1 August. *

Obrăznicie. »Egyetértés« dela 24 
Iulie debitează o lungă litanie de obrăz
nicii la adresa Românilor din Topârcea 
şi a bravului notar Iacob Manoilă, pen
tru petrecerea aranjată Dumineca tre
cută. Pentru a se vede până la ce grad 
se urcă cu impertinenţa foaia kossuth- 
istă, traducem verbal următoarele:

»în comuna Topârcea din comita
tul Sibiiului — după-cum ni-se rapor
tează — a obvenit un astfel de cas, care 
cu drept cuvânt poate atrage asupra sa 
atenţiunea cercurilor competente. Popo- 
raţiunea comunei Topârcea constă ex
clusiv din Români (oláhok), cari în ura 
lor faţă de Maghiari nu cunosc hotar. 
Poporaţiunea de lungi ani deja fusese 
foarte liniştită şi faţă cu autorităţile ma
ghiare se purta cuviincios. In timpul 
din urmă însă sălbaticii Valahi (a vad 
oláhok) voiau cu ori-ce preţ se săvîr- 
şească lucruri mari naţionale române şi 
au început să dovedească ţinută stranie 
faţă de totul, ce e maghiar. Această 
direcţie a început să prindă rădă
cini mai adânci când a devenit no
tar comunal Manoila Jakobu. Omul 
acesta e cunoscut despre ţinuta lui anti- 
maghiară. încă pe timpul când era stu
dent fusese pedepsit mai de multe-ori. 
Acum, la deosebitul îndemn al lui, Va
lahii din Topârcea au aranjat o petre
cere naţională română, la care au terfe
lit pe Maghiari în cel mai infam chip 
(a legkomiszabb módon meggyalázták).

Tinerii valahi au declamat la petrecere 
poesia » Vrem pamant*, pe care a scris-o 
George Cosbucu şi cu care judecătoriile 
ungureşti s’au ocupat în mai multe rîn- 
duri; apoi au cântat »Românie mama 
dulce*, »Desteaptate Romane*, >Sunt 
ficior sdraven* şi alte cântări contra pa
triei şi au predat piesa »Mama Ungu
rului*, defăimătoare la adresa Maghia
rilor, scrisă de fabulistul român Spe- 
rantia, în care face ridicolă pe femeia 
maghiară. Valahii topârceni au rîs mult 
la predarea piesei şi au înjurat şi in
sultat (szidták és piszkolták) pe Maghiar 
în propria sa patrie«.

»Egyetértés« dă acestea sub titlul 
»Obrăznicie valahă*.

*
Concurse şcolare. Sünt de ocupat po

sturile învăţătoreşti dela şcoaleie gr.- or. d i n : 
Alun cu filia Bunila şi Vadu-Dobrei, Hăşdău- 
Dobâca şi Goleş, Federi-Fizeşti, Valea-Sângiorgiu 
şi Grid, Livezeni, Nădăştia-superioară, Petrila 
(Brad), Petrila-Gârgura, Sântă-Măria-de-peatră 
(protopresbiteratul Haţegului), Agnita, Alţîna, 
Fofeldea, Marpod, Proştea, Vărd (protopresbi
teratul Agnitei), Cacova, Săcel, Sibiel (proto
presbiteratul Siliştei) — toate cu salar de câte 
300 fl. «

Şovinism. Câpitănatul Sibiiului s’a 
adresat celui din Pojon să-’i trimită sta
tutul de organisare şi regulamentul de 
serviciu al poliţiei de acolo. Actul a 
fost redactat nemţeşte, în limba oficială 
a comunei. Patrioticele sünt indignate 
foc şi susţin a şti, că din partea căpită- 
natului din Pojon scripta va fi retrimisă 
pe lângă observarea, ca ungureşte să 
fie redactată. *

„Büdös zsidó“. în Rodna-veche 
patrioţii înfiinţaseră o bancă (»Bankszö
vetkezet«) pentru a contracara acţiunea 
băncei române »Fortuna*. O parte mare 
din capital consta din banii comunelor. 
Cassar la »Szövetkezet« a fost adus un 
Kis Andor, mare patriot şi ninerat al 
societăţei maghiare. Coconul Kis însă 
— după-cum cetim într’o corespondenţă 
a Gazetei — a păpat vre-o 5000 fl. 
din banii băncei. Aflând direcţiunea 
despre isprava lui Kis s’a mulţumit a-’i 
rade câteva palme şi a-’i da tălpăşiţa 
împreună cu epitetul »büdös zsidó*. Din 
Maghiar neaoş şi patriot mare a ajuns 
să fie numit »büdös zsidó« şi dat de gol, 
că odinioară să chema Klein. Alte 
demersuri nu s’au făcut contra lui, de 
sigur, ca să nu afle lumea, că ce bună 
chiverniseală e la »Szövetkezedül pus 
în coaste »Fortunei* româneşti.

VIAŢA SOCIALA.
Din Lugoj,

Măiestrii cojocari din Lugoj aran
jează cu ocasiunea sfântului Ilie o pe
trecere de joc, Marţi, în 1 August st. n. 
1899, în grădina hotelului »Concordia«, 
în decursul pausei se va juca »Bătuta« 
şi »Căluşerul«. începutul la 8 ore seara. 
Preţul de intrare: de familie 1 fl. 50 cr., 
de persoană 60 cr. La cas de timp ne
favorabil petrecerea se va ţine Dumi
necă, în 6 August st. n.

Din ŞimMul-Silvan iei.
Tinerimea română din Sălagiu şi 

Chior, invită la petrecerea cu dans ce o 
va aranja cu ocasiunea adunărei »des
părţământului al XVI-lea sălăgian-chio- 
rean« al »Asociaţiunei« şi cea a »Reu- 
niunei femeilor române sălăgene«, la 3 
August n. c. în Şimleul-Silvaniei, în sala 
teatrului orăş., în folosul bisericei gr.-cat. 
din loc.

Comitetul aranjator: Augustin Măr- 
cuşiu de Corond, president; Dr. Coriolan 
Meseşan şi Lazar Maior, vicepresidenţi; 
Valeriu M. Ostatea, secretari, Augustin 
Mircea, secretar II.; Eugen Boroş, cassar; 
Victor Maior, controlor; Victor Deleu şi 
Alimpiu Filip, majordomi. Pentru tine
rime: Alexandru Aciu, loan Aluaşiu, 
Simion Barboloviciu, Vasile Basti, Emil 
Buteanu, Victor Bruchental, Vasile Gheţie, 
A, Chimpianu, Iuliu Chişu, Victor Criste, 
Augustin Deacu, Cassiu Deleu, loan 
Deleu, Aug. Dossa, Teofil Dossa, Pom- 
peiu Farcaş, Alexiu Fedorca, Ilariu Gael, 
Victor Gael, Vasile Indreanu, loan Lo- 
bonţiu, Victor Mărcuş, Alex. Mircea, loan 
Moldovan, Virgil Murăşan, Vaier Musté 
Traian Nemeş, Aurel Nilvan, Drd Victor 
Nilvan, Emil Ostatea, Pompeiu Podina, 
Alexandru Pop, Emil Pop, Drd Sigism. 
Pop, Iulian Pop, Victor Pop, Liviu Se- 
lăgian, Valentin Sima, Drd Eug. Simonca, 
Alex. Ungur, Teofil Varna. Preţul de 
întrare: de persoană 1 florin, în fami
lie 80 cr. începutul precis la 7 ore seara. 
Suprasolvirile generoase să primesc cu 
mulţumită şi se vor cuita în public. în 
timpul pausei se vor juca jocurile naţio
nale »Căluşerul« şi »Bătuta«. Spre 
ştiinţă: Trenul de cătră Oarei soseşte la 
gara din Şimlău dimineaţa la 10 ore, 
ear’ de cătră Zelau şi Cărei după 
ameazi la 5 ore.

M A I  N O U .
Alegerea din Sebeş.

Dl Sergiu Medean, împreună 
cu alţi. fruntaşi din Sebeşul-săsesc, 
au convocat la o întrunire electorală 
pe alegétorii români din acel 
oraş, pentru a-’şi precisa împreună 
ţinuta faţă de alegerea de, deputat ce se 
va ţine acolo la 31 Iulie n.

Ţinerea întrunirei electorale a fost 
comunicată autorităţei locale, —prima
rului, care, contrar disposiţiilor 
existente legale, de a lua ori a nu 
lua la cunoştinţă anunţarea făcută, — 
’şi-a arogat dreptul, ce nu-’l are, de a 
nu o permite.

Motivul denegărei e cel cuprins 
în ucasurile lui Banff ‘g-Jeszenszky: 
convocarea alegétorilor români, 
şi nu a tuturor alegătorilor.

Se va da recurs în contra 
rolnidéi primarului din Sebeşul- 
săsesc şi vom vedé. ce va face 
Széli.

Astea sunt deci pentru noi roadele 
„erei nouel“ Şi totuşi ne mai in
vită se întrăm în parlament, când nu 
ne lasă nici se ne consultăm, de e bine 
ori nu se întrăm !

triburţa literară.
Alexandrescu şi măiestrii sei.

— Conferenţă de P. Eliade. —

Dl Pompiliu Eliade, unul dintre confe
renţiarii apreciaţi în Bucureşti, reîntors de cu
rând din Paris, unde a făcut studii cu strălucit 
succes, a ţinut la Ateneu o serie de conferenţe. 
Drept specimen dăm un resumat din conferenţă 
a V il-a — de sigur nu cea mai aleasă — cum 
o găsim în »Constituţionalul«. Ar fi de dorit, 
ca conferenţele dlui Eliade, cari marchează o 
nouă direcţiune în România să se publice în- 

! tr’un volum.
Eată re8umatul conferenţei:

în anul 1852 eşia din teascurile 
tipografiei lui Heliade Rădulescu, o carte 
cu un titlu cam curios, al unui autor 
necunoscut până atunci contimporanilor 
sei; cartea se numea »Eliezer şi Naftali«, 
poemă tradusă după Florian, de Gri- 
gorie Alexandrescu; cuprinsul acestei 
cărţi e totuşi mai bogat decât arată 
titlul, căci în ea se mai află elegii şi 
fabule, traduceri sau imitaţiuni după 
Lamartine şi La Fontaine.

Fabulele şi elegiile sünt singure 
interesante în această dintâiu încercare 
a poetului nostru, şi interesante nu atât 
pentru valoarea lor estetică, căci fondul 
le e adesea copilăros, ear’ technica prea 
simplă şi cu desăvîrşire stângace, dar’ 
prin faptul că ne ajută în cercetarea 
evoluţiei talentului poetic al lui Gr. Ale
xandrescu, în urmărirea influenţelor sub 
stăpânirea cărora acest talent a crescut, 
s'a transformat şi a dat tot ce a putut 
sé dee.

Lamartine, La Fontaine! E uşor 
de priceput care au fost căuşele ce au 
îndemnat pe Alexandrescu să-’şi aleagă 
modele franceze; pe la 1830, în adevăr, 
curentul francez atinsese culmea puterei 
şi a expansiunei sale: era vremea când 
legile ţărei — regulamentul organic — 
erau scrise în franţuzeşte, când stăpâ
nirea rusească întărise şi dăduse avânt 
influenţei unei civilisaţii ce se exercita 
în ţeară deaproape o sută de ani, când 
tinerii trimişi la învăţătură în Francia 
începeau să se reîntoarcă în ţeară, când 
Faca scria »franţuzitele« sale pentru a 
lovi în pornirile exagerate şi ridicole 
ale unei clase a societăţei ce vorbia, 
gesticula, se îmbrăca, petrecerea fran
ţuzeşte.

E mai greu de răspuns pentru-ce 
’şi-a ales poetul român dintre modelele 
franceze pe Fontaine şi pe Lamartine.

Pe La Fontaine pentru-că probabil, 
era clasicul ce-’l cunoscuse mai deaproape 
în pensionul francez din Bucureşti al 
lui Vaillant, pentru-că scrisese fabule, 
gen literar aşa de uşor în aparenţă 
pentru familiaritatea şi simplitata-’i aşa 
de atrăgătoare. Dar’ nu La Fontaine 
şi nu fabula precumpănesc în colecţia 
de poesii din 1832, ei elogiile şi La
martine. Două sünt trăsăturile carac
teristice ale poesiei lamartiniane: înăl
ţarea cugetărilor exprimate şi acea stare 
sufletească de melancolie, de tristeţă 
obicinuită romanticilor.

Al doilea numai din aceste carac
tere, pătrunse în elegiile poetului român ; 
era şi greu să pătrundă şi ântâiul ca

racter la un poet care începând ântâiul 
să scrie adevărată poesie în româneşte, 
nu era pregătit să trateze subiectele 
cam prea speculative, despre divinitate 
sau despre nemurire, tratate de La
martine. Tristeţă însă era tonul po
trivit cântecelor aceluia, care simţind 
şi cugetând ca Gr. Alexandrescu, ar fi 
trăit pe vremea lui; tristeţă trebuia 
să isvorească în sufletul lui îndurerat 
de neajunsurile vieţei sale de tinăr 
orfan, sărac, din prostime, fără sprigin; 
suflet chinuit mai cu seamă de mise- 
riile în cari se sbuciuma patria >a, 
sfâşiată şi de boieri, şi de domni, şi 
de străini.

Şi totuşi ori-cât de sincer răsare 
această tristeţă din »Miezul nopţei« sau 
»Adio pe ruinele Tîrgoviştei«, Gr. Ale
xandrescu nu o iubeşte; el nu găseşte 
în durere desfătarea pe care alţi poeţi 
(Musset sau Eminescu) au găsit-o; se 
sileşte să se scape de dînsa; şi mai 
târziu ne va spune limpede că ureşte 
suferinţa, pentru-că ea ne tîmpeşte şi nu 
ne lăsa să lucrăm.

Prin aceasta, Alexandrescu ne in
dică de pe acum, că temperamentul seu 
poetic nu se potriveşte cu efusiunile li
rismului lamartinean, lirismul poetului 
român nu e susţinut ca cel al poetului 
francez de o credinţă religioasă ferbinte; 
n’are nici simţirea nici voinţa aceluia; 
Lamartine în declamaţiunile sale poe
tice, şi în vieaţa sa publică, a fost un 
orator, un om de acţiune; Gr. Alexan
drescu a fost omul cugetărei.

Eată de ce în a doua culegere a 
poesiilor sale, cea din 1838, cele câteva 
bucăţi în gustul lamartinean (meditaţie, 
Barca...) sünt covîrşite de mulţimea fa
bulelor. Influenţa lui Lamartine, în co
lecţia din 1532, stătea în primul rînd, în 
al doilea cea a lui La Fontaine; lucru
rile se schimbă acum; La Fontaine trece 
pe primul plan şi Lamartine pe al doi
lea. Măiestrul care ’l-a îndemnat la 
această înlocuire în preferinţa modele
lor sale, acela a cărui influenţă se iveşte 
deja în două »epistole din acest volum 
din 1839, e Boileau. Boileau îl îndru- 
mează pe Gr. Alexandrescu, în această 
a doua faşă a talentului lui, cătră im
personalitate, cătră o stare sufletească 
mai puţin turbure, cătră o îngrijire mai 
mare a formei; Boileau îi dă ca măie
stru pe La Fontaine şi-’i indică ca gen 
literar, în care să se exercite, fabula. 
»Boul şi viţălul«, »Şoarecele şi pisica« 
datează din colecţia din 1838.

(Va urma).

INFORMAŢIUNI.
Au apărut:

„G ram atica rom ână  pentru în
văţământul secundar«, de loan Petrán, 
profesor séminarial în Arad. Partea I. 
Etimologia. Ediţiunea II. Editura au
torului. Preţul 1 fl.

*
Program a  gimnasiului superior 

gr.-cat. şi a şcoalei elementare din Beinşi, 
redactată de directorul loan Butean, 
în limba română şi maghiară.

*
S ta tu te le  şi regulam entul socie

tăţei de cultură »Macedo-Română* din 
Bucureşti (sediul societăţei: Strada nouă 
nr. 3) şi »Darea de seamă* pe anul 
1897—1898 a aceleiaşi societăţi.

*
,,R evista  Pindul“, anul L, nr. 8, 

dela 30 Iunie. Revistă armânească, re
dactată în Bucureşti în limba macedo? 
română, sub direcţiunea unui comitet.

Sosiţi î n
La 25 Iulie n. 1899.

Hotel ‘îm păratul Romanilor*: Medean cu 
fiiul, protopop, Gaber, geometru, din Sebeşul- 
săsesc; Lendvay cu fűül, musicant din Cinci-bi- 
serici; d-na Fischer din C luj; Râcz, notar ; Santa 
cu soţia, oficial, Schönhauser, comerciant, din 
Budapesta, Jung, Schlesinger, Rosenfeld, din 
Viena, Grünfeld din Mediaş, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Machinescu, Marinescu, 
din Câneni, ingineri; Bradu, comerciant din Ră
şinari ; Roth cu soţia, măcelar din Făgăraş; 
Sărbu, notar.

Hotel >Meitzer*.- Pleschgott, vicecolonel 
din F ăgăraş; Micu, notar din P oiana; Reiss, 
ospătar din Deva; Eckhardt, preot din Vurpăr; 
Zeitter, privatier din Deva ; Pindur, econom diu 
C ârţa; Bortolo din Câneni, Franciosi din Gre- 
bleştl, antreprenori; Kârossy, musicant din Alba- 
Iulia; Otkovy din Solnoc, Zach din Budapesta, 
voiajori.

Hotel •Habermann* •• Thalmann, preot din
Reciu.
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•  Kislfiloc sfimăton

ai c. şi r. parfumerie Calderara «V Bankm ann, Viena,
recomand cu deosebire

Săpun „Speik“,
Săpun de glicerin şi rose, O

Săpun de seminţe de flori, O
Pomada de barbă nr. 741, O

Pomada de musteţe, O
şi tot felul de alte fabricate garantat ca mărfuri proaspete, q

O PARFÜMERIE MELTZER, GUSTAV MEITZER, O
2  8tr. Cisnădiei (edificiul comandei de corp), fabrică de săpun, strada Guşteriţei, O  
2  î n  S l b i l U .  [87] 4 - 6  S
•••OOOOOOOOOOOOOOObOOOOOOOOOOO««*

Doriţi se cetiţi

Vi-se recomandă

un interesant
Roman?

„CastetaX din Carpaţj"
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

de

J u l e s  V e r n e .
UT* Premiat de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez făcuta
do

V icto r  O nişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit eu

PF"* 2 6  i l u s t r a ţ i  u n i  - Ş H
adm irab ile, e x e c u ta te  d u p ă  ollşeurî din Paris 

B r e ţ u l :
Bdiţiunea populară: 80 or. +  5 or. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţlunea de lux compactat: 2 fl. -f- 10 or. porto.

Cel mai potrivit cadou e uu „Castel“. 
A se adresa direct la

Librăria „T ipografiei", soc. pe acţiuni,
Sibiiu, (tirada Poplăcii nr. 15.

.»Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

B ib lio te c a  p o p o r a lă  a  „ T r ib u n e i“.

-s B ib l io g r a f ie .
Almanachul învăţătorului rom ân.

— Apel cătră fraţii colegi şi cătră amicii şcoalei
române. —

Frumoasele şi binevoitoarele apre
cieri din partea ziarelor noastre române, 
dar’ mai vîrtos călduroasa primire din 
partea fraţilor colegi şi prin aceasta re- 
sultatul îmbucurător moral şi — încât 
m’am putut achita de sarcina grea a 
edărei — şi material, obţinut cu acest ; 
opşor, sünt tot atâtea dovezi, că acest 
Almanach, deşi ca început modest, to
tuşi a răspuns la o faptică trebuinţă a 
învăţătorului român.

E pentru mine o plăcută datorinţă 
a aduce mulţumiri profunde on. redac- 
ţiuni a foilor noastre, precum şi tuturor 
prea onoraţilor domni şi fraţilor colegi, 
cari în aşa frumos mod m’au ştiut 
încuraja!

Peste greutatea decisătoare am 
trecut cu bun succes, nu e dar’ exchisă 
posibilitatea, ba dela noi atîrnă, ca acest 
început să se perfecţioneze aşa, ca să 
devină nu numai folositor, ci chiar in
dispensabil învăţătorimei noastre.

Spre acest scop, unicul ce am in
tenţionat cu acest opşor, — şi contând 
la spriginul factorilor competenţi pentru 
causă, voiu să continuu şi pe viitor acest 
început, redactând şi editând şi mai de
parte A lm anachul înv. român.

Drept aceea, când aduc acestea la 
cunoştinţă fraţilor colegi, protectorilor 
şi amicilor căuşelor noastre, îi rog tot
odată a mă onora cu preţuitul sprigin 
reclamat de scopul intenţionat, coope
rând cu câte o lucrare, pe care îi rog 
să binevoiască a o trimite subscrisului 
până cel mult 1 August a. c. st. n.

Lucrările de ori-ce fel, cu preferinţă 
cele din sfera şcoalei şi pedagogiei, 
vor fi bine primite şi — după putinţă
— publicate.

îndeosebi ne-ar măguli concursul, 
cu care ne-ar distinge literaţii noştri, 
cari prin poesii şi sentenţe potrivite sau 
şi alte lucrări, ar ridica mult valoarea 
opşorului nostru dăscălesc.

Cu bucurie am mai răspunde încă 
unei cerinţe, prea simţită în vieaţa şco
lară, de a aclude fătului nostru şi cân
tări şcolare, pe una sau mai multe voci. 
Apelăm dar’ la valorosul sprigin al corn- 
pocitorilor noştri!

Tot astfel, d-nii învăţători, ca au
tori ai vre-unui op tipărit, precum şi 
alţi domni autori şi editori de cărţi de 
interes pentru şcoală şi învăţători, sünt 
rugaţi a-’mi comunica, respective trimite 
câte un exemplar din cărţile edate, 
spre a le înregistra şi anunţa în Al
manach.

în fine, extrase autentice de legi 
şi ordinaţiuni în vigoare, referitoare 
şcoalei şi învăţătorilor noştri, ni-ar face 
deasemenea mare serviciu, căci numai 
aşa am pută răspunde din destul cerinţei 
practice a Almanachului.

Pentru deplina orientare, on. domni 
cari vor coopera cu lucrări, sünt rugaţi 
a-’mi notifica aceasta, cât mai curând, 
ear’ la cerere le pot servi cu un exem
plar de pe anul I. al Almanachului.

Rămâne acum, ca, îndeosebi fraţii 
colegi, conştii de chemarea, posiţia şi 
cerinţele de progres şi cu dor de-a con
tribui la ridicarea nimbului sta tu lu i 
lnvăţătoresc, să nu întrelase a da 
spriginul dorit şi pretins de acest opşor 
adevărat dăscălesc.

R e c i ţ a - m o n t a n ă  (Resiczabănya), 
în Iunie 1899. Iosif Velceau,

înv. rom.

La »Ti pogr a f i a« ,  societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . . fl. —.75
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ .50
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ..................................... ........ —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u ..............................................„ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ .40
De Brăila ă Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan  D. Burlan . . . . » — .50
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . . „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă .............................................. .....  —.75
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitié, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .........................................   —.75
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

sârbă pentru piano . . . . „ —.50
I. Braunstem. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o .........................................   1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o .............................................................   50.—

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
*

La comandele din afară să se adaugă
pentru porto postal încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

D I N  T A IN E L E  H É J É I
de

M A R G A R E T A  M O L D O V A N .
Despre novelele şi schiţele apărute 

sub acest titlu Gazeta Transilvaniei 
publică o dare de seamă, în care între 
altele se scriu următoarele :

»Novelele şi schiţele d-nei M. Mol
dovan îmi par nişte mici ochiri din 
vieaţă — ochiri duioase şi drăgălaşe, şi 
din vieaţa autoarei şi din vieaţa altora, 
în aceste novele şi schiţe, mai în toate, 
întâlnim suflete blând muncite de dorul 
fericirei, de dorul binelui, ce nu vine, 
ce nu urmează, ce nu se împlineşte; 
căci »zădarnic cauţi aceea ce nu ’ţi-e 
scris sâ ai«. Ni-se descrie iubirea de 
mamă: puternică, sfântă, duioasă, gin
gaşe, dar’ şi dragostea păcătoasă — şi 
aceasta într’un chip fin şi moralisător».

>Trilby<, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant ad- 
justat; foarte potrivit cadou de ocasie 
Costă numai un florin (2 coroane.)

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 25 Iulie n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.36 vând. 9.42
Lire turceşti . . . . -- 71 —.---
Imperiali (15 R° aur) . n 18.90 11 19.—
Ruble ruseşti 100 â . . M 126.26 n 127.25
G albeni.......................... 5.62 5.67
Napoleon-d’ori . . . n 9.50 ii 9 56
100 Maree germane n 58.50 n 59.—
Livre sterling . . . . » 11.94 n 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 20 Iulie n. 1899.

Renta de aur ung. 4‘)/<l ....................................119 26
„ „ „ „ 4% . .  .....................  96 50
„ ung. val. cor. 6°/a .................................... 120.—

împrumutul căilor ferate ung................................. 120.26
Bonuri rurale ung....................................................... 95.25

* „ croate-slavone................................ 96.50
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r ...............................100.40
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de hârtie a u str ia că ................................... 100.40

„ de argint austriacă ....................................100.20
„ de aur au striacă .........................................119.25

Losuri austriace din 1860 ...............................  138.50
Acţiunile băncei austro-ungare.............................. 910.—

„ „ d e  credit ung............................ 387.26
„ „ d e  credit austr.......................... 378 40

Scrisuri funciare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ......................................... 102.

A r g in tu l.............................................................. 5.69
Galbeni împărăteşti .......................................... 5.67
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.54
Mărci 100 imp. g e r m a n e ..................................... 58.90
London 10 Livre s te r lin g i................................... 120.60

Bursa de Viena.
Din 20 Iulie n. 1899.

Renta de aur 4°/0 .............................................. 119.—
Renta ung. v. c. 4°/0 .................................................... 96.30
împrumutul căilor ferate ung................................... 120.50
Bonuri rurale ung....................................................... 94.66

„ „ croate-slavone..........................96.25
Renta de hârtie a u str ia că .................................. 100.40

„ „ argint au striacă ...................................100.85
„ „ aur austriacă........................................ 119.20

Losuri austriace din 1860 ................................. 139.—
Acţiunile băncei austro-ungare..................... 909.—

„ „ d e  credit ung...........................  388.—
„ „ d e  credit austr........................ 380.30

Bursa de Bucureşti.
Din 9 Iulie v.

5°/o Renta perpetuă 4°/c Fonc. mr. . 88
5 „ „ am. 1881 101 5 „ „ urb. Buc. 92*/,
fl „ „ „ 1892 101V, 5 „ „ Iaşi 88
5 „ „ „ 1893 101*/, Banca Naţion 2690
5 n n „ 1894 87*/, „ Agricolă . 362
4„ „ „ 1889 89*/, „ României .
fl „ „ „ 90.94 90*/, „ de scont . 336
4 . „ „ 1896 92 Dac. Rom.. . . 450

„ 1898 92 Naţionala . . . 471
Convertite rurale. — Patria . . . .
5»/„ Obl. c. B. 1883 — Canstrucţii . . . 82
41/, „ „ „ 1890 — Basalt artificial .
5% „ n n 1895 — Tramv. nou . .
5 „ Fonc. rur. . 97 Baia centrală. . 133

Pentru redacţie ţi  editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe
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C oncurs.
Comisiunea economică a comitatului Sibiiu 

publică că sânt de a se conferi deocamdată 
pe anul şcolar 1899/1900 2 stipendii, şi anume 
unul de 600 fl. şi unul de 100 fi. la elevi dela 
vre-o şcoală specială de economie din patrie 

La stipendiul de 600 fl. pot concura numai 
atari competenţi, cari voesc se frecuenteze aca
demia agricolă din Magyar Ovár, ear’ la cel 
de 100 fl. cari voosc se frecuenteze şcoala 
agricolă din Mediaş sau altă şcotlâ agricolă 
din patrie. Asemnarea stipendiilor conferite 
se face numai după producerea documentului 
despre primire în institutul numit.

Concurenţii, cari în tot caşul trebue se 
aparţină acestui comitat, au se-’şi subşteamă 
rugările provézute cu documentele despre stu
diile lor pr;etice şi teoretice şi despre indi
genat până în 15 August st. n., la 2 ore p m., 
la vicecomitele comitatului Sibiiu, ca president 
al comi8iunei economice.

Sibiiu, în 22 Iulie n. 1899
Preşedintele comisiunei economice comit&tense:

B eissenberger m. p.,
vicecomite.

Nr. 3315/1899. [223] 1—3

P u b lica ţiu n e .
Oraşul Sebeşul-săsesc (Müh’bach), In 

comitatul Sibiiului, a decis clădirea unei 
case urbane, corespunzătoare cerinţelor 
moderne, pe teritorul vechei case orăşeneşti 
până la suma de 40.000 â. şi pentru 
procurarea unui plan de clădire şi a pr<- 
liminarului de spese sâ escrie concurs cu 
terminul de 1 Octomvrie a. c.

Pentru planul de clădire şi prelimi
narul de spese specificat, care va avâ sâ 
treacă în posesiunea oraşului Sebeşul-săsesc, 
comun tatea urbană a decis un premiu de 
500 fl

Conspecte speciale despre spaţiul de 
clădire, schiţe şi calcularea suprafeţei de 
clădire, precum şi condiţiuuile referitoare 
la aceasta sânt puse vederei publice la 
subscrisul magistrat urban în timpul orelor 
de oficiu.

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  15 Iu.ie 1899.
M agistratul urban.

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

Cartea
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

Romul Simu, învăţător.

Cu mal multe llustraţlunl in text-

Editura şi proprietatea
„Reunlunsi rom. de agrloultură din oomltatul Sibiiului“

Preţul 85 cr. pins portul postai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
îa literatura stupăritului Broşura este scrisă 
pe un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă uu 
stapar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoaleie noastre de tot Boiul.

Se vinde Ia
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sitiin-

P oesiile
mult iubi tului  şi originalului  poet

G e o r g e  O o^ l> u c,
se află de vânzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şi Idile" (editura Librăriei Socec

& Comp., 1893 )......................... fl. 1.50.
„Fire de tort", versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea.
1896 ......................................... fl. 1.25.

La comande, care sflnt a se adresa „Ti
pografiei", soc. pe acţiuni în Sibiiu, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

Doi mari Metropolifi ai Românilor
Andreiu bar. de Şagnna

Alexandru Sterca Şulnţiu.
— Portrete frumoase. —

Lucrate ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român. 
Preţul unui exemplar 28 er.

1 Pădureanca. Novelă de loan S l a v i c i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.

2. Fata Stolerului de Matilda Cugle r - Foni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

8. Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. Pipăru* Pătru. Poveste de I. T. Mera.  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. Păcală şi Tăndală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan.  Preţul unui exemplar 8 cr. Bau 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. î s  p i reşca,  
culegător-tipograf. Un exemplar 25 cr. sar- 50 
bani.

7. Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui 16 n. 
Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Benedict Viciu.  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. Fiica a nouă mame Poveste de Silvestru 
Moldovan .  Un exemplar 14 cr. nan 28 bani.

10 Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru M o 1- 
dovan.  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

t l .  Sfântul Nieolae. De Matilda Cu g ie r  Poni .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

13. Rlăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsănduîui. De George Coşbuc.  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14 Bunica de Bojena N é m c o v â, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a m i k .  Un exem
plar cu preţul redus dfek 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. S ima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.

16. Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S ima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. san 16 bani.

17. Pe pământul Turcului de George C o ş b u c .  
Un exemplar S cr. san 16 bani.

18. Căldăruşfc cu trei picioare. Poveste frauţe* 
sească de Eleonora T ă n ă s e j c u ,  do.pă A. Ge
ne vr a y. Un SBoaaplar 8 cr. sau 16 bani.

18. Ceuuşotca. Poveste de I. T. Msrs.  Un exem- 
plar 8 cr. san 16 bani.

30. Uu peţitor îndărătnic. Novelă de Bjöistjeme 
Björn  son. (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte .  Uu exemplar 
8 cr. san 16 bani.

23. Scăpărătoarea. Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. Fata Craiului din cetini. De George Coşbu.  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nieolae Gogo l  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.

25. Drama maniei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Bj űrn son  
(1869). Un exemplar 6 cr. san 12 bani.

27. Vecinii. Din fantasiile Iui Nieolae Gogol .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în eatul Ini. Poveste de loan S lav e  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M o li  6 r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.

80. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru M o l 
dovan.  Un exemplar 5 cr. sau bani.

81. Nusciu-împărat. Poveste din popor de „Măr 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24. bani

32. Dina-lmpărăfeaaă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „M S rg in e an al “. Un exemplar 
12 cr. saa 24 bani.

88. Fulger Poveste in versuri de George Coşbuc  
Un exampiăr 6 cr sau 10 bani.

84 Spice do aur. Culese de dascălul loan F. La 
sar. Un exemplar 12 cr. san 24 bani.

85, Un id.il în Roşeui. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

36 Baba iadului. Poveste tn versuri de loan Moţa  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

37. Princess fermecată. Poveste în versuri de P 
Dnlfu .  Un exemplar 10 cr. saa 20 bani

88. ţlina Mărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa.  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

89. Doi copii Poveste de loan Moţa.  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patrn. De Antoniu (»hi si an 
s o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo Goldoni .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 26 cr. sas 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de Ioa» 
Moţa.  Un exemplar 16 er. »an 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George S and .  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Poveste de Nieolae Tr im  
b i ţo n iu .  Ua exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandre 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exam 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Trade 
cere din Umba rusă de Enea Hodoş.  Un exem 
plar 40 cr. sau 80 bani.

0  sută do ani. De loan S l a v i c i ,  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

acţiuni: V. H Dressnandt.
Librăria „Tipografiei“,

soc. pe acţiuni, Sibiiu.
Oelor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 

librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

IH tn „Tipografia*, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt, Pestn tipar responsabil: Iosif M amba!!


